
Apare 1 c61a şi jumătate pe săptămânii. A B O N A M E N T U L pentru A u s t г o - U n g a r i a: pe an 8 fl., pe 6 luni 4 fl. 40 cr., pe 3 luni 2 fl. 40 cr.; â 
! pentru R o m â n i a : pe an 20 lei, pe 6 lunî 11 lei, pe 3 luni 6 lei. — U n număr 20 cr. său 45 bani. — U n volum â 6 cole 70 cr. seu lei 1*70. • 

Wl L a 10 esemplare 1 rabat. Abonamentele se fac la editorul Visarion Koman în S i b i i u , la colectanţi, la oficiile postai! şi la t*te librăriile. 

0 duşmănia cu bun sfârşit. 
Nove lă istorică. 

(Continuare.) 

Nevasta Băleanuluî, cum audi din gura soţului seu 
neaşteptata veste despre pribegirea casei luî Şerban-vodă, 
începu să se vaite în gura mare, dicend: 

„Grigore, fiiul meu, lumina mea, grija inimeî mele, 
ce te-aî făcut? Ce se va alege de tine prin străinătate, 
o drăguţul mamei?.." 

Spăriata mamă asculta, fără să cârtescă, tote mustrările 
ce-î făcea bărbatul. Ea se scia vinovată si flăcările căinţei 
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încinseră tot sufletul eî. în gândul eî îşî făcea însăşi cele 
maî amare mustrări pentru stăruinţele, prin care a îndu
plecat pe Ivaşcu să-şî dea copilul la Şerban Cantacuzin. 

„Nu trebuia s'ascult eu de tine, nevastă, nicî de 
vărul teu Constantin; era cu mult mai bine să me fiu ţinut 
de ceea ce sciam eu şi să fiu lucrat numai de capul meu" 
— dicea Ivaşcu muncit de griji. 

„Lasă cele ce-au fost" — răspundea nevasta — „şi 
gândesce-te la modrul, cum am putea să căpătăm erăşî 
pe fiiul nostru." 

„Lesne-ar fi de a-1 căpăta, decă Şerban ar vrea să 
ni-1 dea numaî aşa cu una cu doue" — adause Băleanul 
zimbind cu amar. 

„Ascultă-mă, Ivaşcule, să pornim numaî de cât pe 
un om c'un răvaş la Rusciuc. Să cerem dela Şerban, ca 
să lase pe Grigore să se întorcă la părinţi, de ore-ce 
părinţii nu pot răbda să-1 scie prin ţerî străine. Şerban 
va trebui să dea drumul băiatului, că-ci nu are nicî o 
putere a reţinea la sine cu sila pe copiii altora." 

La acestea răspunse Băleanul: 
„O, nevastă, nevastă, scurtă 'ţi maî e judecata! în 

deşert vom trămite la Rusciuc măcar şi o sută de omeni 
cu o sută de răvaşe, că-cî Şerban nu va băga de loc în 
samă cererile nostre. El are scopuri, pe care tu nu le 
înţelegi." 

„Fiă cum va fi, eu stau pe lângă ceea ce am dis. 
Du-te, bărbate, de scrie un răvaş cătră Şerban, eră eu voiu 
alege pe unul dintre argaţi, ca să plece încă astă-seră 
spre Rusciuc." 

Ivaşcu nu se împotrivi, ci s'apucâ să scrie răvaşul; 
el încă socotia, că nu va fi de prisos a face o încercare 
deşi nu avea nicî o speranţă în isbutirea eî. 

Un vechiu argat credincios din curtea luî Ivaşcu se 
pregăti de drum. Era pe la apusul soreluî. Primind ră
vaşul stăpânului său, argatul încăleca şi se duse. 

Ivaşcu neavend nicî o speranţă de-a rămânea în ţâră, 
pană să-î vină răspunsul din Rusciuc, puse în lucrare cele 
acordate cu Stoica paharnicul. El trămitea omeni cu scri
sori pe la toţi boeriî, pe cari scia bine, că n'au putut Can
tacuzinesciî să-î tragă în partea lor. în tote dilele venia 
la densul câte un prieten seu douî, ca să se înţelegă, ce 
vor face, decă se va schimba Domnia. Alţii se duceau în 
Bucurescî la Stoica cu acelaş scop. 

Pe când se întâmplau acestea, se rentorse şi argatul 
dela Rusciuc. Pieptul Ivaşculuî şi-al nevestei sale bătea cu 
nerăbdare. Eî chîemară pe argat în căsă şi-l întrebară 
despre răspunsul luî Şerban şi despre aflarea fiiuluî lor. 
Etă cum răspunse argatul: 

„Sosind în Ruciuc pedestru, — că-cî calul l'am lăsat 
dincoce de Dunăre la un han, — am întrebat pe uniî şi 
pe alţii să-mi spună, în ce casă locuesc boeriî pribegi. 
Un turc bătrân m'a dus chiar la casa luî Şerban. Porta 
era păzită de omeni de-ai boeruluî. Spunând eu cine 
sunt şi dela cine viu, unul dintre omenii dela portă mă 
luâ cu sine şi mă duse drept la boerul. I-am arătat ră
vaşul, pe care Га cetit tot dând din umeri şi clătinând cu 
capul. Punând apoî răvaşul la o parte, Şerban (lise cătră 
mine: întorcându-te la stăpânul tău, spune-î, că prietenul 
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seu Şerban Cantacuzin i-se închină cu sănătate. în cât 
s'atinge de Grigore, boerul să nu aibă nici o grijă, că-cî 
la bune mâni se află; să fiă boerul cu răbdare: când me 
voiu întorce eu în ţeră, atunci voiu aduce şi pe fiiul seu. 
Aşa să spunî stăpânului teu " 

„Şi la acestea tu n'aî maî răspuns nimic?" întreba 
Ivaşcu necăjit de purtarea luî Şerban. 

„După ce mi-a spus cele ce v'am spus şi eu" — 
continua argatul — „eu m'am rugat de boer, să-mi dea 
voia să ved pe coconaşul Grigore, ca să pot spune stăpâ
nilor mei, cnm se află. Boerul mi - a respuns aşa: voiu 
să chîem pe Grigore de faţă, dar trebue să vorbescî 
cu densul după cum te învăţ eu, că-cî altfel nu va fi 
bine de tine " 

„Şi cum te-a învăţat să vorbescî?" — întreba ne
vasta Ivasculuî oftând din adâncul inimeî. 

„Ecă aşa" — dise argatul — „ecă cu vorbele acestea: 
Spune luî Grigore, că părinţii te - au trămis să vedî, decă 
e sănătos, şi că dânşii sunt deplin sănătoşi; spune-î, că 
tatăl seu e mulţămit sciindu-1 pribeg c'un boer ca Şerban 
Cantacuzin, şi că-l îndemnă a suferi cu bărbăţia neplăce
rile înstrăinăreî pană va suna ora rentorcereî în ţeră-
După ce m'a dăscălit astfel mi se maî lăuda odată cu 
rău, de voiu cuteza să grăesc altmintrelea, apoi chîemâ, 
pe coconaşul de faţă " 

„Cum era Grigore, cum se arčta?" — întrebară 
nerăbdătorii părinţi. 

„Cum să fiă?" — respunse argatul — „era ca tot 
deuna. Se arăta vesel şi bine trăit, fără supărări, cu 
inima la loc. El cum me vădu, me întreba de d-vostră, 
decă sunteţi sănătoşi. I-am respuns, că v'am lăsat în 
deplină sănătate; i-am spus apoi şi cele-lalte vorbe aşa, 
cum mă învăţase boerul şi densul le-a primit cu multă 
plăcere. La despărţire mi-a dis coconaşul să vă spun, 
că vă sărută manile şi vă rogă, ca de loc să nu fiţi în-
grijaţî pentru densul." — 

Acesta era tot răspunsul argatului. După ce eşi 
argatul din casă, nevasta Ivasculuî, văclându-se înşelată 
în speranţele eî, începu să blasteme pe Şerban în gura 
mare si să se bocescă după Grigore ca după un mort. 

Ivaşcu gemea şi tăcea ca unul, care n'avea nici 
o speranţă de-a revedea în curând pe iubitul său fini; 
dar tăcerea luî era împreunată c'un dor fierbinte, pe 
care nenorocitul boer nu-l descoperia nimenuî. Acest 
dor ascuns rodea în inima Băleanuluî, întogmaî precum 
vermele rode la rădăcina unei plante, pană storce tote 
sucurile de vieţă dintr'ânsa. Alt părinte în starea acesta 
nu s'ar fi putut decide, cum s'a decis Ivaşcu, de-a pri
begi din ţeră, fără ca maî întâiu să se vadă în posesiunea 
fiiuluî său. 

Dară Băleanul era unul din acei patrioţi severi, cari 
pun ţera şi aşedămintele eî maî pe sus de familia şi de 
orî-ce alte interese personale. Era un partisan al trecu
tului, nu-î plăcea să vadă în scaunul Domniei decât prin
cipi pământeni, nu putea suferi năvălirea Grecilor în Ţera 
românescă, se uita cu ochi răi la toţi acei venetici, cari, 
prin favorea unor Domni, ajungeau la boeriî marî în ţeră. 
Va să dică, Ivaşcu era Român neos si verde, care ţinea 
la obiceiele pământului, cum diceaii cei bătrâni, şi avea 
durere de ţera sa. Asemenea luî nu se maî găsia pe 
atunci în totă boerimea, decât singur Stoica paharnicul. 

Etă pentru ce aceşti doui boerî erau priviţi ca nisce 
capi de toţi ceî de-o părere şi de-un simţământ cu 
dânşii. 

Trecuseră deja maî multe săptămâni dela pribegirea 
Cantacuzinescilor, fără ca ţera să fi aflat ceva despre cele 
ce se petreceau în Constantinopole în privinţa Domniei, 
întru'n tărdiu începeau a se respândi tot felul de faime 
falşe, care ţineau spiritele într'o continuă agitaţiune. Ade
vărul numai atunci s'a putut afla, când luî Duca-vodă îî 
veni scire dela Portă, că este mutat la Domnia din Mol
dova, de ore-ce pentru tronul Ţereî românescî Sultanul 
denumise pe Şerban Cantacuzin, pe care Гай cerut boeriî. 
Togmaî pe când vestea acesta se lăţia dela o margine a 
ţereî la ceealaltă, togmaî pe atunci pleca şi Şerban din 
Rusciuc la Constantinopole, că să primăscă caftanul dela 
Marele Vizir şi să sărute polele hainei Sultanului. 

Acum sosise deci şi pentru boeriî nemulţămiţî mo
mentul de-a păşi pe faţă împotriva noului Domn. Ceî 
maî mulţi se într'uniră într'o seră la Ivaşcu la moşia, 
unde ţinură sfat maî peste totă noptea, fiind de faţă şi 
Stoica paharnicul. După sfătuirî îndelungate boeriî hotă-
rîră de-a pribegi cât se pote maî în grabă şi a nu aştepta 
plecarea luî Duca-vodă. Stoica se înţelesese cu Domnul, 
ca să aibă sub paza luî pe boeriî pribegi, după ce va 
lua Domnia Moldovei. Acesta împrejurare făcu deci, ca 
ceî maî mulţî să se decidă a pribegi în Moldova, cu atât 
maî vârtos, că-cî nu se maî puteau îndoi despre protec-
ţiunea din partea luî Duca-vodă, care devenise acum 
duşman neîmpăcat al Cantacuzinescilor. Boeriî întruniţi, 
când era despre diuă, se îmbrăţişară şi se sărutară în 
semn de credinţă şi de ţinere la olaltă, apoi fiă-care se 
îndrepta cătră casă. 

La o săptămână, după acesta întrunire, Ivaşcu Bă
leanul se pregătia de ducă, nu afară la moşia, ci în 
Bucurescî. Nevestei sale nu-î prea venia la socotelă pri
begirea, că-cî nu se îndura de Grigore, să se înstrăineze 
cu totul de el. Dar de astă-dată ea nu maî putu birui 
cu Ivaşcu, ci a trebuit să lase după densul. Ivaşcu însuşi 
ar fi lăsat'o să remână pentru cât-va timp în Bucurescî, 
spre a aştepta sosirea luî Grigore dela Rusciuc, decă ceia-
lalţî copii maî mici n'ar fi avut neapărată trebuinţă de 
îngrijirea eî. 

Când era cătră seră şi când pregătirile de călătoria 
erau aprope terminate, Ivaşcu trămise de chîemâ la sine 
pe căpitanul Constantin Filipescul, care a şi venit fără 
întărdiere. 

„Bine v'am găsit sănătoşi" — clise Filipescul întrând 
şi stringând mâna luî Ivaşcu şi-a nevestei sale. 

„Bine-aî venit la noî, căpitane" — respunse Bălea
nul c'un glas mâhnit, 

Filipescul uitându - se maî bine la vărul şi la verişora 
sa atât i-se părură de necăjiţi, încât nu se maî putea 
mira de eî. El dise cătră dânşii: 

„Ce minune de vă văd aşa necăjiţi, cum nici odată 
nu v'am maî vădut? Atî avut vre-o nenorocire la moşia 
seu ce alta pote fi?" 

„Suntem necăjiţi, căpitane" — respunse Ivaşcu — 
fiind că suntem gata să plecăm în pribegia şi trebue să 
plecăm lipsiţi de ceea ce ne era maî drag şi maî scump 
în lume, adecă lipsiţi de fiiul nostru Grigore. Ne ducem, 
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s ă ne înstrăinăm, că-cî în ţera acesta n'a maî rămas loc 
pentru boeriî de ţeră." 

Constantin b'ilipescul părea încremenit la audul aces
tor cuvinte. El se lupta câte-va momente, spre a se 
reculege, apoi dise cătră Ivaşcu: 

„Mare minune, Ivaşcule! Boerimea se bucură de 
Domn nou, bun şi înţelept, eră d-ta pribegescî din ţeră. 
Cum, nu escî mulţămit cu Şerban, pe care ceî maî de 
frunte boerî Гай cerut Domn dela Portă? Ей unul aşa 
cred, că altul maî nimerit nu se putea găsi pentru ţera 
nostră, decât acesta." 

„V'au orbit Cantacuzinesciî, căpitane" — adause 
Ivaşcu arătând părerea de гей — „s'au orbit şi v'au în
curcat în mreja păcatului prin apucăturile lor grecescî. 
O, voi, părtinitorii lor, nu sciţi ce faceţi bucurându-vă 
atât de mult de numirea noului Domn. Veţi vedea maî 
tărdiu, cum v'au purtat Ţârigrădeniî cu amăgirea, şi după 
ce veţî vedea, vă veţi căi, dar căinţa vostră deşertă va 
fi. Aşa să me credî!" 

„Nu merge aşa departe cu aspra - ţî judecată, vere" 
— întrerupse căpitanul — „că-cî eu cunosc pe Şerban 
maî bine, decât d-ta, şi am încredinţarea, că ţera se va 
simţi fericită sub Domnia luî. Trageţi deci sama, Ivaşcule, 
şi nu maî âmbla pribegind, ci remânî aici cu noî, că Şerban-
vodă te va înălţa la mari boeriî." 

„Ей să remân în ţeră sub un Domn venetic? Ferit'a 
Dumnedeu! Nu voiu să stric tatălui meu repausul mor
mântului, uitând sfaturile şi nesocotind învăţăturile, ce mi 
le-a dat, pană era în vieţă. Rămâneţi voi în ţeră, voi 
ceî orbiţi şi amăgiţi de străini, ей mă duc în pribegia cu 
prietenii meî, cari sunt la una cu mine. — Dar să maî 
vorbim şi despre altele, căpitane . . ." 

„Voia la d-ta, vere, începe vorba!" — adause Fili-
pescul, care nu putea nici decum să se dumerescă faţă de 
hotărîrea nestrămutată a Băleanuluî. 

Ivaşcu urma astfel c'un ton maî stâmpărat şi maî 
familiar : 

„Vere Constantin, lesne poţî înţelege, că nu putem 
duce cu noî tote lucrurile, câte le avem în casele acestea. 
Te rog deci, ca să primescî casele în grija d-tale; la ple
care îţi voiu da şi cheile. Asemenea vei face bine, să 
cauţi de moşia mea, ca cum ar fi a d - tale şi din venit 
mie să-mi trămiţî în Moldova o jumătate, eră ceealaltă 
jumătate s'o oprescî d-ta, atât din bucate, cât şi din 
vinuri şi din stupî, să-ţi fiă pentru ostenelă." 

„Bucuros voiu împlini tote acestea, că-cî suntem 
rudenii şi sângele apă nu se face. Puteţi fi fără nici o 
grijă, pană mă veţî sci cu dile. Nu vă voiu părăsi la ne
voia, deşi nu încuviinţez fapta, la care v'aţî hotărît." 

„Şi maî presus de tote" — întrerupse Ivaşcu apu
când pe Filipescul de mână — „maî presus de tote, vere 
Constantine, îţi las în grijă pe fiiul meu Grigore. D-ta 

ne-aî îndemnat, să-1 dăm la Şerban şi acum etă în ce 
încurcătură am ajuns! Decă într'adevăr noul Domn ţi-a 
fost prieten aşa de bun, precum credî, decă într'adevăr el 
va fi bun şi înţelept, după cum aî încredinţarea, apoi 
lesne vei putea să scoţi pe fiiul meu dela curtea luî şi 
să-1 trămiţî la mine în Moldova. Eră decă acesta nu-ţî 
va fi cu putinţă, atunci cel puţin stăruiesce pe lângă 
noul Domn, de care te bucuri atât de mult, ca să nu-si 
resbune asupra nevinovatului meu fiiu pentru pribegirea 
mea. Acestea ţi-le pun la inimă, căpitane, şi te rog, ca 

j precum m'aî îndemnat să dau copilul, unde l'am dat, aşa 
j şi acum sâ-mî ajuţi din tote puterile, ea să-1 capăt erăşî 
j înapoi " 

„Tote le voiu face" — adause Filipescul — „întru tote 
mă voiu sili să te mulţămesc. Dar cum de nu vă gândiţi 
d- vostră, că togmaî acum copilul ar fi trebuit lăsat, unde 
este, adecă la curtea domnescă? Decă d-ta, Ivaşcule, nu 
te-aî fi pripit cu pribegirea, peste douî treî ani te-ai fi 
putut lăuda, că escî cel maî norocit tată din lume." 

La acestea răspunse Ivaşcu: 
„Puteam fi cel maî norocit tată din lume, decă pă

catele nu m'ar fi 'mpins, ca să-mi dau copilul din casă; 
dar aşa sunt un tată forte nenorocit şi te încredinţez, că
pitane, că de nu voiu revedea pe fiiul meu peste puţin, 
ей din om, ce sunt, voiu ajunge neom. Aşa dară să nu 
ţi-se pară lucru cu glumă, ci să cauţi în tot chipul a 
smulge pe Grigore din manile luî Şerban." 

înserase bine şi ora plecăreî sosise. Constantin Fili
pescul observa, că Ivaşcu nu vrea să maî întărdieze; drept 
aceea el pofti verilor seî, să âmble sănătoşi pe unde vor 
âmbla, apoi luându-şî sera bună dela dânşii şe îndrepta 
spre uşă. 

Nevasta Băleanuluî îl maî opri pentru câte-va mo
mente şi se ruga de el ca de Dumnedeu, ca să porte 
grijă de fiiul eî. Se bocia bîeta femeia ca o desperată, 
plângea, de se îneca, şi lacrimile curgeau pîraie din ochiî 
eî. Luî Constantin căpitanul i-se făcu milă de densa şi 
nu găsia destule cuvinte, pentru a o mângâia. El îî făcu 
tote promisiunile şi-î dete tote încredinţările posibile; însă 
nenorocitei mame, nimic nu i-se părea de ajuns. în cele 
din urmă Ivaşcu puse capăt acestei scene pătrundătore, 
trăgând pe nevasta sa la o parte şi lăsând pe Filipescul 
să plece. Chinuita femeia zăcea ca leşinată pe marginea 
unui pat; când îşî veni 'n fire, soţul eî o apuca de mână 
şi o duse în curte, unde rădvanul sta gata cu caiî prinşi; 
mama şi copiii se urcară în rădvan, eră Băleanul încuie 
uşile caselor, încredinţa unuî om cunoscut cheile, ca să 
le ducă la Constantin Filipescul, dup'aceea luâ şi el loc 
lângă familia sa şi vizitiii deteră bicîe cailor. Numai 
Dumnedeu putea să scie inima luî Ivaşcu şi-a nevestei 
sale în clipa, când se depărtară de acea casă, în care 
trăiseră atâţia ani mulţămiţî şi fericiţi. ( V a urma.) 

V i c t o r ' E m a n u e l 
încă de mult timp se aştepta în Roma o catastrofă: 

acea catastrofă, după o presupunere generală, avea să fiă 
mortea bătrânului Pontefice roman Pio I X , care se proo-
rocia necontenit, maî ales în decursul anului espirat. 
într 'aceea ce să vedi? Mortea trecu pe lângă bolnavul 

din Vatican şi se opri în Quirinal, unde scurta în pripa 
dilele regelui Victor Emanuel. Suveranul Italiei se bucura 
de-o constituţiune trupescă destul de solidă şi de-o sănă
tate mulţămitore; cu tote acestea un morb de plămâni, 

re nu dura maî mult de cinci dile, îl făcu să - şi dea 
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sunetul în diua de 9 Ianuariu st. n. anul curgător. Acesta 
întâmplare neaşteptată a produs în totă Europa o impresi-
une de surprindere şi de uimire, eră pentru naţiunea 
italiană ea a fost ca un fulger de durere, care i-a sfâşiat 
inima. 

Vieţa reposatuluî rege e bogată în fapte şi numele 
luî e strîns legat de tote acele evenimente, prin care 
Italia a ajuns la perfecta eî unitate. Prin urmare o schiţă 
biografică despre Victor Emanuel trebue să fiă totodată şi 
un resumat în linii principale al istoriei Italiei dela 1848 
pană la 1878. 

Regele Victor Emanuel, primul monarc al Italiei mo
deme unite, s'a născut în 14 Martiu 1820. Tatăl seu a 
fost Carol Albert, regele Piemontului şi al Sardiniei, eră 
mama sa, regina Teresia, fiica marelui-duce de Toscana. 
Tinerul principe primi o escelentă educaţiune, nu numai 
militară, ci şi scienţificâ. în anul 1842, Victor Emanuel, 
care pe atunci purta titlul de duce de Savoia era deja 
înrudit cu casa domnitore a Austriei; prin amintita căsă
toria legăturile de înrudire deveniră încă şi maî strînse. 
l)ar nu pentru mult timp, că-cî dela 1848 încoce duşmănia 
între Victor Emanuel şi între Austria rămase constantă 
pană la 1873. 

în anul 1848 se produse în tote părţile Italiei o 
mişcare revoluţionară în favorea ideildor liberale, căreia 
nu-î era de loc străină nicî ideia unităţii naţionale. în 
tote statele şi stătuleţele poporul reclama constituţiunî 
democratice amerinţând pe Domnitori cu alungare, decă 
nu ar urma după opiniunea publică. Cel dintâiu suveran 
italian, care a eşit cu o constituţiune liberală, a fost Papa 
dela Eoma Pio IX. După esemplul luî se vădură siliţi şi 
regi, să ţină samă de dorinţele poporului, cel puţin pentru 
moment. Alăturea cu acesta mişcare democratică se în
scena în Italia de nord o altă mişcare cu caracter maî 
mult naţional: adecă supuşii Austriei în Lombardia şi Ve
neţia se revoltară încontra dominaţiuneî străine, apucând 
armele spre a-şî elupta independinţa. 

Carol Albert, regele Piemontului, care încă fusese 
silit de partida de acţiune, ca să dea statului o nouă 
constituţiune, păşi pe faţă ca apărător al Italianilor în
contra Austriei. El îşî puse oştirea în mişcare spre hota
rele Italiei. Acesta faptă a regelui piemontez împlu de 
entusiasm po tot poporul italian. Opiniunea publică fana-
tisată construise pe unii dintre, suveranii italianî, să trămită 
luî Carol Albert trupe, care să lupte alăturea cu Piemon-
teziî; chiar şi Papa dete voia volontarilor săi, ca să mergă 
încontra Austriacilor. • 

La început Carol Albert înainta victorios şi ocupa 
Minciul, părăsit "de Austriacî. întraceea etă ce se întâmpla. 
Papa Pio IX îşî schimba în luna luî aprile politica, des-
aprobâ prin circulară răsboiul cu Austria şi începu a 
deveni din ce în ce mai retrograd. Prin acesta el produse 
pretutindinea nedumerire şi descuragiare, dar tot odată 
îşî perdu şi popularitatea, ce dobândise ca liberal şi ca 
fost partisan al unei со aii ţi uni italiane. îmbărbătat 
prin acesta purtare a Papei, regele Neapoleî rechîămâ fără 
întărdiere trupele, pe care le trămisese luî Carol Albert 
la începutul răsboiuluî. Acum mareşalul austriac Radetzki 
socoti, că a sunat ora cea* maî oportună de-a ataca oştirea 
piemonteză de pe lângă Minciă. însă după trei dile de 
luptă Autsriaciî fură învinşi la Goito în 30 Maiu. 

D'aci înainte norocul armelor se schimba cu totul, 
în 24 Iuliu Carol Albert fu bătut la Custozza, eră în 6 
August el fu nevoit a subscrie o capitulaţiune, pe basa 
căreia a trebuit să esă din Milan şi din totă Lombardia. 

Papa Pio IX, devenit cu totul retrograd şi speriat 
de unele desordinî, ce avuseră loc în Roma, fugi pe la 
finea luneî luî Septemvre la Caeta, unde se puse sub 
scutul celui maî retrograd suveran italian, adecă al regelui 
Neapoleî Ferdinand II. După fuga Pontificelui parlamentul 
roman se întruni, vota sufragiul universal şi convocând 
o constituantă se disolvâ. în 9 ale luneî luî Februariu 
1849 deputaţii constituantei proclamară republica ro
mană. In urma acestui eveniment un curent de idei 
republicane începu a străbate prin totă Italia şi entusias-
mul poporului se aprinse din nou. 

în faţa acestei situaţiunî Papa âmbla să ceră inter-
venţiune străină sub cuvânt, că religiunea trebue apărată. 
Acesta nevoinţă a luî Pio IX împlu pe toţi Italianiî de-o 
adâncă indignaţiune. Carol Albert se folosi şi de acesta 
împrejurare, pentru a se arăta amic şi protector al Italiei, 
în luna luî Marţiu 1849 el îşî cerca încă odată norocul, 
apucând din nou armele încontra Austriacilor. Oştirea luî 
era deja slăbită şi împuţinată prin luptele din anul trecut; 
cu tote acestea si regele si oştirea se ţinură forte bine 
în faţa inimicului. După un răsboiu, care nu dura decât 
4 dile, Piemonteziî fură învinşi la Novară. Victor Emanuel, 
care luase parte la tote bătăliile de maî înainte, fu rănit 
la picior în lupta acesta din urmă. După perderea sufe
rită la Novară, Carol Albert încă în diua bătăliei abdica 
clin Domnia, lăsând corona fiiuluî său Victor Emanuel, eră 
el se retrase apoî în Portugalia. 

Victor Emanuel se sui pe tron între nisce împreju
rări forte grele. Maî întâiu de tote el fusese silit a în
cheia cu Austriaciî o pace de tot nefavorabilă; afară de 

;acesta oştirea era ca şi nimicită şi pe de altă parte finan
ţele statuluî se aflau cu totul derăpănate. La tote acestea 
se maî adăugea şi puţina încredere, ce arăta partida pro
gresistă faţă de noul rege. 

Spre a-şî câştiga deplina încredere a tuturor supu
şilor, Victor Emanuel jura pe constituţiunea dată de tatăl 
său; prin acesta înţeleptă purtare noul rege îşî ajunse 
scopul cu desăvârşire. încrederea poporului maî crescu 
şi din acea causă, că Victor Emanuel sciu să se încun-
giure cu nisce bărbaţi, cum era Cavour şi Azelio. Condus 
de sfaturile unor astfel de consiliarî Victor Emanuel putu 
să se lupte cu Austria şi în timp de pace şi să-şî căstige j 
simpatiile Italianilor în cel maî înalt grad. Austria şi 
Papa sprijiniau reacţiunea italiană, adecă pe principii dife
ritelor stătuleţe, că-cî eî representau adevărata reacţiune; 
în acelaş timp însă Victor Emanuel da statuluî său tot-
felul de reforme salutare, conserva regimul parlamentar 
neatins şi apăra neatârnarea coronei faţă de Papa. Acesta 
din urmă escomunicâ pe regele; însă Victor Emanuel drept 
răspuns dăsvăli stegul naţional tricolor. O astfel de pur
tare făcu pe regele piemontez forte poporal şi iubit în 
totă Italia, pe când faţă de Austria şi de Papa ura 
poporului italian mergea tot crescând. 

Participarea Piemontului la răsboiul de Crimeea încă 
e de-o importanţă deosebită. Aliindu-se cu Francia şi 
cu Anglia încontra Rusiei acest stat, care pană atunci 
n'avea maî nicî o influinţă asupra afacerilor politice ale 
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Europei, fu admis după răsboiu să participe la conferin
ţele de pace. Vestitul Cavour fu însărcinat cu misiunea 
de representant la acele conferinţe şi apoi în aşa numitul 
congres. El puse pe tapet cestiunea italiană înaintea re-
presentanţilor marilor puteri, resumând acea cestiune în 
câte-va puncte semnificative, pe care le încuviinţau toţi 
Italianiî, pană şi îusuşî Mazini. Representanţiî marilor 
puteri nu discutară asupra acestei cestiunî, dar de atunci 
încoce ea deveni familiară cabinetelor europene, dintre 
care puţine se maî gândiau a dificulta deslegarea eî. 

în epoca acestor întâmplări, Victor Emanuel fu bân
tuit de multe suferinţe în cercul familiei. Mama, soţia, 
fratele şi copilul seu cel maî mie muriră unii după alţii 
în scurte intervalurî. Regele însuşi încă se bolnăvi forte 
greii. Cu tote acestea el simţi destulă putere pentru a 
sancţiona o lege de reforme, care fusese anatemizată de 
Papa. După însănătoşare, Victor Emanuel visitâ curţile 
din Paris şi Londra, unde fu primit cu entusiasm. Acesta 
călătoria nu putea să aibă alt scop, decât să pregătescă 
terenul pentru deslegarea cestiuneî italiane. Dela 1857 
încoce atât regele, cât şi ministrul seu Cavour, întrară în 
relaţiunî maî intime cu împăratul Francesilor, Napoleon I I I ; 
în urma acestor relaţiunî se făcu maî întâiu o alianţă de 
familia între ambele case domnitore: Victor Emanuel fu 
înduplecat a da pe fiica sa Clotilda după un vâr al împă
ratului, adecă după prinţul Ier. Napoleon. Acum amicia 
era desăvârşită între ambii monarchî şi fructul acestei ami
cii a fost alianţa Francieî cu Piemontul înconta Austriei. 

Acesta alianţă, încheiată în anul 1859, fu imediat 
urmată de răsboiu, care a fost declarat de cătră Austria. 
Francia spuse verde Austriei, că decă trupele eî vor trece 
Ticiul, atunci acesta împrejurare o va considera din parte-î 
ca o declaraţiune de răsboiu. Generalisimul austriac Gyulay 
nu ţinu samă de acesta amerinţare şi astfel armata fran
ceză se ivi pe câmpul de luptă sub comanda împăratului 
Napoleon. Aliaţii după maî multe succese isbutiră a 
ocupa Lombardia întregă; în urma învingerii dela Magenta 
eî întrară cu triumf în Milan. împăratul Austriei mişcat 
de atâtea perderî veni apoî în Italia şi luâ însuşi comanda 
peste armata sa; însă norocul armelor nu părăsi pe aliaţii, 
cari repurtară o mare biruinţă în bătălia dela Solferino. 
La acest răsbohi, în care au comandat trei capete încoro
nate, a luat parte şi generalul Garibaldi cu o câtă de 
voluntari, numiţi v â n ă t o r i i de A lp î . După perderea 
Austriacilor dela Solferino, ambii împăraţi avură o întâlnire 
personală, în care se înţeleseră despre pace. Prin trata
tul, ratificat maî tărdiu în Zurich, Victor Emanuel căpăta 
Lombardia. Dară regele şi ministrul său Cavour au fost 
siliţi să răsplătescă Francieî pentru ajutorul dat cu doue 
ţinuturi, care pană atuncî erau ale Piemontului, adecă cu 
Savoia şi Nizza. Acesta cesiune supăra la început prea 
mult pe generalul Garibaldi. Statele Parma, Modena, Pia-
cenţia şi Toscana, care alungaseră pe principii lor, cerură 
espres a fi întrupate cu Piemontul. în cât e pentru re
gatul Sicilieî şi al Neapoleî, Garibaldi luâ asupra - şi a -1 
supune coronei luî Victor Emanuel. 

Vitezul general întreprinse o espediţiune în Sicii ia 
numaî cu o miiă (1000) de voluntari; în Sicilia acesta 
tru'pă crescu pană la 5000 prin contingente volontare. 
Garibaldi dete o proclamaţiune cătră popor, prin care 
arată, că el iea dictatura asupra Sicilieî în numele rege

lui Victor Emanuel. Urmeză lupte între armata regescă 
şi între trupele noului dictator. Garibaldi luâ cetatea 
Palermo, care era apărată de 25,000 omeni, aflători în 
fortărâţă. Din Sicilia cutezătorul general trecu erăşî pe 
continentul italian şi năvăli în regatul Neapoleî străbătând 
tote părţile de mîadă-di, fără ca să întâmpine vre-o 
resistinţă. Poporul era fărmecat de numele luî Garibaldi 
şi entusiasmat pentru densul. Francisc II, regele Neapoleî, 
fugi din reşedinţă şi se retrase la Caeta şi Capua cu 40,000 
de ostaşi. A doua di după acesta fugă Garibaldi întrâ în 
Neapole, salutat de popor cu aplause de bucuria. Pe de 
altă parte Victor Emanuel, trecând cu învoirea luî Napoleon, 
prin provinciele papali, bătu pe voluntarii luî Pio IX la 
Castelfidardo şi apoî înainta spre Neapole spre a da mână 
de ajutor luî Garibaldi, care avuse o luptă sângerosă 
la Vulturn cu trupele neapolitane. După ce sosi Victor 
Emanuel, Garibaldi depuse dictatura în manile luî şi-l 
saluta de cel dintâiu rege al Italiei. Răsboiul continua 
acum cu maî multă străşniciă. Oştea luî Ferdinand II fu 
bătută şi trebui să se închidă în Caeta , unde susţinu 
un asediu îndelungat; ea capitula în Februarhi 1860. 

Cavour putu muri mulţămit vădând, că unitatea Ita
liei nu maî trebue decât completată, că-cî temeliile eî 
erau puse astfel, încât nu se maî puteau clăti. 

Şi într'adevăr de aci înainte perfecta unitate a Italiei 
s'a făcut, aşa dicând de sine, cu ajutorul unor întâmplări 
favorabile, venite dreşî-cum pe neaşteptate. Le vom re-
suma în puţine cuvinte. în anul 1866 Italia făcu alianţă 
cu Prusia încontra Austriei. Austriaciî bătură pe Italianî 
la Custozza şi la Lissa; cu tote acestea în cele din urmă 
Austria, învinsă de Prusienî, ceda Veneţia Francieî, er' 
acesta o lăsă luî Victor Emanuel. Va să clică., afară de 
statul papal totă Italia era sub o singură coronă, sub un 
singur sceptru. Reşedinţa regelui fu strămutată dela Tu
rui la Florenţia. în fine, când cu răsboiul franco-german, 
regele Victor Emanuel profitând de împrejurări întrâ în 
Roma şi smulse din manile Papei stăpânirea lumescă. 
Acesta faptă îî atrase din nou anateme din partea luî 
Pio I X , dar regele uita tote neplăcerile de felul acesta, 
când se gândia la opera cea mare împlinită. 

Din cele espuse pană aici se pote vedea, cu ce parte 
a contribuit Victor Emanuel la realisarea unităţii italiane. 
Afară de densul şi cu dânsul dimpreună au maî lucrat 
spre ajungerea acestui măreţ scop naţional Napoleon III, 
Cavour şi marele patriot Garibaldi. 

Victor Emanuel nu era om frumos, dară prea plăcut 
şi totă fiinţa luî era caracterisată printr'o espresiune virilă. 
Nu era înalt de statură, însă avea o constituţiune destul 
de ţepenă. Faţa luî era marcată maî cu samă prin mustă
ţile cele marî, care nu-î şedeau togmaî rău. El era forte 
curăgios. Dovadă despre acesta ne este purtarea luî cea 
vifejăscă în lupta dela Palestro (1859); acesta purtare i-a 
câştigat numirea de capora l de Suavî, de unde des usi-
tata espresiune: r e g e l e - c a p o r a l . în deprinderile sale 
era omul ceî maî simplu şi maî nepretenţios, uria asprul 
ceremonial al curţii şi de multe orî căuta prilegiul să 
scape de el Mâncarea sa consta dintr'o bucată cu carne, 
mai ales cu vânat, şi din fructe, după care bea apoî- o 
sticlă de vin de ţeră. El locuia în nisce apartamente forte 
simplu mobilate şi ţinea închise superbele salone ale pala
tului. Atât în Florenţia, cât şi în Roma, locuinţa regelui 
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consta din câte-va camere parter. Ca adevărat patriot 
italian, el fuma ţigări cu câte cinci centime (2 crucerî), 
numite Cavoura. îî plăcea să âmble incognito prin oraşe, 
îmbrăcat ca un simplu cetăţen. 

Pasiunea cea mare a răposatului rege era vânătorea. 
Cele mai fericite dile Victor Emanuel le petrecea în „Mân
dria," o casă de vânător, în depărtare de trei pătrare de 
oră dela Turin. Pentru a se substrage etichetei şi sgo-
motuluî lumeî el încungiurâ acesta casă şi dependinţele 
e î cu ziduri înalte şi între zidurile acestea trăia ca un om 
privat ne gândiuduse decât la vânătore. 

Victor Emanuel au lăsat douî fii şi doue fiice din 
prima căsătoria, şi anume: principesa Clotilda, cea maî în 
etate, măritată după prinţul Napoleon, s'a născut în anul 
1843; principele Humbert, urmaşul pe tron, în 1844; prin
cipele Ainadeu, fostul rege al Spaniei, în 1845 şi princi
pesa Pia, născută în 1847 şi măritată după regele Por
tugaliei. 

într'un tărdiă după mortea reginei Adelaida, Victor 
Emanuel, care avea mari slăbiciuni pentru secsul frumos, 
începu să trăescă în căsătoria morganatică cu fiica unui 
tambor-major anume Rosina. Regele dete tatălui fetei 
titlul de conte de Mirafiori (Millefiori?). Cu acesta soţia 
Victor Emanuel încă avu câţî-va copii, cari portă titlul de 
„conţi" seu „comiţi." Din causa însoţireî cu contesa de 
Mirafiori era cât p'aci să se nască o desbinare între re
gele şi marele seu ministru Cavour. Acesta din urmă se 
temea, că o astfel de purtare a regelui ve produce rea 
impresiune asupra poporului. Cum a fost, cum n'a fost, 
destul că lucrul s'a aşădat cu binele şi Cavour a rămas 
credinciosul consiliar al luî Victor Emanuel, cu tote că 
n'a maî trăit mult după aceea. înalta aristocraţia italiană 
nu considera pe contesa de Mirafiori de o potrivă cu sine, 
ba o şi despreţuia. Francheţa regelui Victor Emanuel 
sciu, să pună capăt nedumeririlor, ce esistau în privinţa 
relaţiunilor sale cu contesa de Mirafiori. Călătorind odată 
prin Italia şi oprindu-se într'unul din oraşele maî mari, 
regele se duse sera la teatru dimpreună cu contesa. între 
acte el pofti în loja sa pe primăriul oraşului (podesta) şi 
arătându-î pe femeia de lângă densul, îî dise: îţi recomand 
pe contesa de Mirafiori, soţia mea. Din momentul 
acesta (că-cî vestea despre acesta întâmplare se lăti iute 
prin ţâră) contesa trecea în ochii poporului ca a doua 
consortă a regelui. 

Dilele şi momentele din urmă ale răposatului monarc 
încă sunt interesante din multe puncte de vedere. El s'a 
bolnăvit sâmbătă în 5 Ianuariii, când s'a şi pus în aşternut. 
Diarele ne spun, că Vineri sera regele ne putând să dorină, 

şi-a aprins o ţigare şi s'a pus la terestră în plin aer fiind 
numai în cămaşă. După cât-va timp simţi prin trup nisce 
fiori şi se dete la odihnă. A doua di medicii constatară 
îndată o aprindere de plămâni, de care suferise şi la anul 
1868, in urma unei recelî, pe care si-o atrase la vânătore. 
Când i se aduse Papei scirea despre morbul regelui, Sântul 
Părinte dise cătră raportor: „Nu va fi periculos, pote că 
e numai o indisposiţiune, care erna nu are urmări." Eî, 
dar nu era aşa, că-cî morbul mergea tot crescând şi agra-
vându-se. Papa îşî ceru voia d'a se informa cu de-amă
runtul despre starea bolnavului. Când vădu, că răul e la 
culme, Sântul Părinte trămise pe un sacristan al său la 
regele oferindu-î sântele taine. Victor Emanuel, care în 
inima luî era un adevăret catolic, primi bucuros; el îşî 
mărturisi păcatele şi se împărteşî ca toţi ceialalţî credin
cioşi fii ai bisericeî. Observăm în trecăt, că Papa a sciut 
să se porte în momentele supreme într'un mod adeverat 
creştinesc cu acela, pe care maî nainte îl anatemizase şi-1 
escomunicase de repeţite ori. După împărteşirea cu ss. 
taine, Victor Emanuel avu o întrevorbire cu Humbert şi 
apoî închise ochii. 

Nu e om în lume, care să n'aivă slăbiciuni. Victor 
Emanuel încâ a avut slăbiciunile sale. Cu tote acestea, 
el nu era numaî iubit de poporul italian, ci chiar adorat 
ca un idol. Poporalitatea luî era aceeaşi în palatele ari
stocraţilor ca şi în colibele ţeranilor. Afecţiunea Italianilor 
pentru mult iubitul lor rege s'a putut vedea maî bine în 
modul grandios, cum a fost jălit şi înmormântat. 

Dar Victor Emanuel n'a fost iubit numaî înlăîntrul 
hotarelor ţereî sale. Tote poporele şi curţile din Europa 
aveau simpatii pentru densul şi-1 admirau pe întrecute. 
Şi cum să nu fiă admirat un rege, care din micul Piemont 
şi din sfâşiata Italia a isbutit a crea un stat de primul 
rang, o putere mare? Şi cum să nu simpatiseze poporele 
cu Victor Emanuel, şi cum să nu deplângă mortea luî? 
El în tot-deuna a respectat constituţiunea statului, a încu
viinţat orice reforme liberale, a sancţionat legi democratice, 
prin care să se potă ferici poporul său. Despre simpatia 
şi admiraţi unea, de care Victor Emanuel se bucura în 
afară, aducem ca esemplu următorul cas. între Italia şi 
Austria răsboiele dela 1848, 1859 şi 1866 stricaseră cu 
totul bunele relaţiunî şi înterîtară o ură, căreia nu erau 
străine nicî casele dornnitore. Se părea, că acesta ură 
are să dureze încă mult timp. Dar Victor Emanuel visi-
tând esposiţiunea din Viena în anul 1873 sciu să se porte 
astfel, încât fărmecâ, putem dice, pe Austriacî. De atunci 
încoce relatiunile între Austria si Italia sunt cele mai 
amicabile! . . . 

Se 

Pe drumul de costişe ce duce la Vaslui 
Venea un om, cu jale dicând în gândul luî: 
„Maî lungă-mi pare calea acum la'ntors a casă... 
„Aş vrea să sbor, şi rana din pulpă nu me lasă!" 
Şi bietul om slab, palid, având sumanul rupt 
Şi o cămeşă ruptă bucăţi pe dedesupt, 
Păşea trăgând piciorul încet, dar pe-a luî faţă 

' ) Urmare din Numerul trecut. 

rgentu l . ' ) 

Sbura ca o lumină de gloria măreţă 
Şi 'n ochii luî de vultur adânci, vioi şi mari 

* Treceau luciose umbre de iroî legendari. 
Opinca-î era spartă, căciula desfundată; 
Dar fruntea luî de raze părea încoronată. 
Calică-î era haina dar străluceau pe ea 
Şi crucea Sfântul-Gheorghe ş'a României Stea. 

Românul venea singur pe drumul plin de sore 
Când etă că aude fanfare sunătore 



Şi vede nu departe în faţa luî venind 
Un corp de oste mândră în aur strălucind: 
Erau treî batalione de gardă 'mperătescă 
Mergând voios la Plevna cu dor s'o cucerescă: 
în frunte-î Colonelul frumos, pe calu-î pag 
La bravii sâî tovarăşi privea ades cu drag, 
Şi inima în pîeptu-î bătea cu foc, deşteptă, 
Că-cî el Visa, privindu-î, la lupta ce-î aşteptă. 

Deodat' el dă cu ochiî de sarbedul Român, 
Ce stase'n loc la umbră, sub un stejar betrân, 
Şi mult se minuneză si nicî că-î vine-a crede 
Când crucea Sfântul - Gheorghe pe sinul luî o vede. 

S'opreşte regimentul, er bravul Colonel 

Mirceştî, Decembre 1877. 

P ă s t o r i i 
I. 

Priviţi pe cele delurî înalte, înverdite, 
Ре-acele largi poene cu fiori acoperite; 
Priviţi, străini de lume, păstorii cei Români 
Aprope de-a lor turme pădite de-a lor câni, 
Trăind o viată lină în tainica natură, 
Cu buciumul în mână, cu fluerul la gură. 
Ceresca limpedime precum într'un izvor, 
Alin se oglindeşte în sufletele lor . . . 

Voi toţi, care de dânşii aţi rîs fără mustrare, 
Jos capul, o! nemernici loviţi de admirare. 
Uu paloş de isbândă ecsistă 'n orî ce fer, 
în tot păstorul astădî ecsist' un Grănicer! 

Mirceşti, Novembre 1877. 

Se 'nchină la drumeţul, s'apropriă de el 
Şi-î dice cu blândetă: — De unde vii, străine? 
— Vin tocmai de la Plevna. — Cum e acolo? — Bine. 
— Dar aste decoraţii cum, cine ti le-au dat? 
— Chiar Domnitorul nostru ş'al vostru împerat. 
— Dar pentru care fapte ? — Ştiu eu ?... Ci-că drept plată 
„Că am înfipt eu stegul în Griviţa luată, 
Ş'apoî rănit la pulpă m'am prăbuşit în şanţ. 
— Dar ce grad aî, voinice? — Am rang... de Dorobanţ! •— 
Atunce Colonelul dând mâna cu Sergentul 
Se'ntorce, dă un ordin... Pe loc, tot regimentul 
Se'nşiră, portă arma, salută cu onor 
Românul care plecă trăgând a luî picior. 

ş i p l u g a r i i . 
II . 

Priviţi pe cea câmpia frumosă, roditore, 
Plugarii, muncitorii lucrând în foc de sore; 
Pe faţa lor cea blândă, pe ochiî lor cei vii, 
Adia borea dulce din verdele câmpii. 
Sub mâna lor e sapa, hărleţul, cosa, plugul; 
Alăture cu dânşii stau boii purtând jugul, 
Şi tot ce - î înconjoră, del, luncă, şes, isvor, 
E pacînic ca blândeţa din sufletele lor. 

Voi toţi, care de denşiî aţi rîs fără căinţă, 
Jos fruntea, o! nemernici căzuţi în pocăinţă. 
O spad' a resbunăriî ecsistă 'n orî ce lanţ: 
în tot Românul astădî ecsist' un Dorobanţ. 

(Convorb i r i l i terare . ) T Alecsandri. 

Cele p a t r u 

i. 
Cancelaria imperiului german, vrând a împărţi într'un 

mod echitabil beneficiurile, care provin din vămi între dife
ritele state ale Germaniei, şi a stabili ce fiă-care are a 
plăti anual pentru soldaţii contingentului lor, a făcut în 
1873 suma populaţiuneî din fiă-care stat, după ultimul 
recensământ. Etă tabloul acestei populaţiunî, după state: 

1. Prusia 24.604,351 locuitori. 
2. Bavaria 4.852,026 
3. Sacsonia 2.556,244 
4. Wurtembergul . . . . 1.818,539 
5. Marele ducat de Baden . 1.461,562 „ 
6. Hessa-Darmstadt . . . 852,894 „ 
7. Mecklemburg-Schwerin . 557,897 „ 
8. Mecklemburg-Strelitz . . 96,982 „ 
9. Sacsonia - Weimar . . . 286,183 „ 

10. Brunswick 311,764 „ 
11. Sacsonia-Meiningen . . . 187,957 „ 
12. Sacsonia-Altenburg . . . 142,122 „ 
13. Sacsonia - Coburg - Gotha . 174,339 „ 
14. Ducatul de Anhalt . . . 203,437 „ 
15. Schwarzburg - Rudolfstadt . 75,523 „ 
16. Schwarzburg-Sondershausen 67,191 „ 
17. Ltibeck 52,158 „ 
18. Bremen 122,302 „ 
19. Hamburg 338,974 „ 
20. Alsacia - Lorena . . . . 1.549,587 „ 

Total 4CK322703"2Tocuitorî. 

m a r i r a s e . 

Cifra populaţiuneî Francieî fiind în sumă rotundă, de 
36 milione, rezultă de aci că Germania poseda acum patru 
ani, patru milione de locuitori maî mult, şi am vedut că 
populaţiunea Francieî scade, pe când a Germaniei se mă
reşte pe fiă-care di. 

II . 
Chiar lăsând la o parte acele rase, care nu maî se află 

în starea civilisaţiuneî din secolul al XlX-lea, mărginindu-
ne numaî la cele patru marî rase, calcule interesante se 
pot face. Aceste rase sunt Latinii, rasa engleză seu celto-
germană, care, de şi în compunerea eî întră ca factori Ger
manii şi Latinii, nu pote înse a fi confundată nicî în uniîţ 

nicî în alţii, Germanii şi Slaviî. Etă tabloul rasei latine : 
1. Francezii 36.000,000 locuitori. 
2. Spaniolii 16.000,000 „ 
3. Elvetianiî latini . . . . 1.000.000 
4. Italianiî 26.000,000 
5. Belgii Wallonî 2.500,000 
6. Românii1) 8.000,000 
7. Portugeziî 4.500,000 
8. Canadianiî francezi . . . 1.500,000 „ 
9. Francezii din insulele Antile 1.000,000 ,. 

10. Brasilianiî 11.000,000 
11. Hispano-Americanii . . . 32.000.000 

Total 139.500,000 locuitori. 
' ) Cifra prea slabă, credem. 
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Etă acum tabloul celor-lalte rase: 
I. Celto - Germani. 

1. Englezî, Scoţianî, Islandezi 31.000,000 locuitori. 
2. Englezii din Australia ect. 2.000,000 
3. Englezii din Canada . . 2.500,000 „ 
4. Englezii din diverse locuri 1.000,000 „ 
5. Americanii din nord . . 41.000,000 „ 

Total 77.500,000 locuitori. 

II. Germanii şi Scandinavii. 

1. Imperiul german . 40.300,000 locuitori. 
2. Austriaciî . . . 9.000,000 
3. Olandezii . . . 4.500,000 
4. Belgii-flamanzi . 2.500,000 
5. Scandinavii . . 8.000,000 
6. Elveţianiî-germanî 1.800,000 „ 

™ Total 66.100,000 locuitori. 

III. Slavii. 

1. în Imperiul rusiei 80.000,000 locuitori. 
2. în Prusia, Austria. Turcia şi princip. 25,.000,000 ,, 

Total 105.000,000 locuitori. 
Aşa dar, dacă Latinii ar fi uniţî în politică, eî pot 

resista cu mare succes celor-lalte rase, fiind în numer de 
139 milione şi jumâtate, pe când cele-lalte rase, divisate 
de interese între ele, posedă Englezii 77 milione şi jumă
tate, Germanii 65, Slavii 105, făcând pentru câte trele 
247 milione şi jumătate. Decă rasa latină ar fi unită, 
pentru a o doborî, ar trebui unirea imposibilă a cător 
trele cele-lalte. 

III. 
Dar nu este totul. Forma guvernului este un factor 

important în politică, şi atestă starea poporului. Nu pote 
fi alianţă trainică decât între poporele având aceeaşi 
formă de guvern. Afară de Rusia, care este sub forma 

absolută, tote poporele din aceste patru rase aii un guvern 
seu republican, seu constituţional. Aşa dar, în rasele 
acestea cele maî perfecte, absolutismul are 80.000,000 de 
supuşi, pe când ceî cari admit suveranitatea poporului, 
seu nu, sunt în minier de 307.100,000. Decă punem înse 
împreună pe toţî ceî cari au o formă monarchică, fiă ab
solută, fiă constituţională, şi împreună pe toţi cari au ajuns 
la republică, avem următorele cifre: 

Dintre latini sunt republicani Francezii, Elveţianiî 
Istinî, Francezii din Antille, şi Hispano-Ainericaniî, adică 70 
de milione pentru 69 milione şi jumătate de monarchiştî. 

Să notăm că în 1873 Spania era în republică şi că 
atunci (ceea ce se pote întâmpla şi în viitori, republicanii 
latini erau 86 de milione în contra a 53 milione şi jumă
tate de monarchiştî; în ori-ce caz în rasa latină, cea maî 
progresivă, forma republicană este adî tot atât de puter
nică prin numer, ca şi cea monarchică, pe când o întrece 
în rasa engleză în care avem 41 milione de republicani 
(Americanii din nord) în contra a 36 de milione şi jume
tate monarchiştî (englezii). Să notăm înse că, deşi în 
Anglia lipseşte egalitatea, înse în ce priveşte libertatea, 
acesta ţeră pote să se asemene cu o republică. 

In acesta privinţă sunt rase maî înapoiate. Pe când 
între Slavi, nu este nici un stat republican, şi se găseşte 
din contra un stat absolut, între Germani se găseşte cel pu
ţin 1.800,000 de republicani pentru 63.300,000 monarchiştî. 

Republicanii sunt dar 112.800,000 şi monarchiştiî 
274,300,000, totalitatea celor patru rase 387.100,000. 

Nu este indiferinte de a nota, că principiul consti
tuţional, bine seu reu înţeles, a petruns şi la alte popore 
de cât cele ce aparţin acestor rase maî perfecte, spre 
esemplu, la Unguri, la Turci, la Negrii din Siberia, din 
insulele Taiti, din insula Haiti şi la Iapanezî. 

( R o m . liberă.) ( D u p â Rep . fr. din i 8 7 5 ) 

Б. PI. 

B a l a d ă . 
i. 

Pe marginea Vadului, 
La casele Sandului, 
Se arată d'albă flore, 
Având faţă de ninsore, 
Ochi ca cerul cel senin 
Şi guriţă de rubin. 

Totî flăcăii dic că este 
Fata mare din poveste, 
Ce-a rănit cu ochii eî. 
Inima din noue zmei, 
Şî-a rănit, şî-a fermecat 
Ori-ce minte de bărbat. 

Babele, maî spun şi ele, 
Că'î vedenia din stele, 
Şi c'aprinde c'un cuvînt 
Foc ceresc peste pământ. 

Dar Licsandru chică desă. 
Dice cum-că e alesă 
De stăpână zorilor. 
De surată florilor . . . 

Dar, I l i n c a , mare, este, 
Nu nălucă din poveste, 
Ci e fata Sandului 
Din marginea Vadului! . . 

II. 

La casele Sandului, 
Sandului bogatului, 
Sosesc turci de cei aleşi 
Dela paşa lor trimeşî. 
— „Sandule vestitule, 
„Sandule iubitule, 
„Mare cinste îtî aduc 
„Dela paşa din Rusciuc: 
„Paşa îţi trimite ţie 
„Ne gândită bucuria: 
„El te rogă de a'î da 
„Soţia pe fica-ta, 
„Şi'ţi trimite pungi cu bani 
„Să trăescî boer mulţi ani!" 

— „Boerî turci, agalelor, 
„în tera raialelor 

„îndreptaţi aî voştriî paşi 
„După fete pentru paşi , 
„Că-cî copila de român 
„Nu se duce la păgân!..." 

— „Sandule hainule, 
„Sandule străinule, 
„Dacă fata nu mi-o dai, 
„Am poruncă să te taiîi!.. 

— „Tae-me neferule, 
„Тае-mč hengherule, 
„Că voesc să mor român . . 
„Nu'mî dau fata la păgân!! ." 

Acum turcul de mâner 
Ţine ageru'î hanger. 
Şi, smucindu'l de la tecă, 
îl înalţă şi'l aplecă, 
Pe la ochii Sandului 
Din marginea Vadului! 

Dar . . . Licsandru se arată 
Ca o fiară 'nfuriată, 

1 
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Şi, sbucnind ca o fortuna, 
Astfel glasul luî răsună: 

„Turcilor, cum îndrăsniţî 
„La miresa'mî să gândiţî, 
„La surata florilor, 
,La stăpâna zorilor? 
,Nu ştiţî voî -că braţul meii 

„Rupe fălcile de l e u ? . . . 
„Dar . . . ve iert. Plecaţî ca ventul 
„Că de nu mâncaţi pământul!" 

Turcii, toţî s'au zăpăcit; 
Apoî, unul a vorbit: 

— „A! năpârcă de ghiaur 
„D'acum nu maî me îndur, 
„Să te las nepedepsit... 
„Ecă ce ţi-am pregătit..." 

Şi fierosul musulman 
Asmuţi un iatagan! 
Dar Licsandru ca un zmeu 
Repedit-a braţul seu, 
încât fierul ascuţit 
Cât pe colo a sărit; 
Apoî s'a încovoiat, 
Braţele 'şî-a încleştat 
Pe midlocul turcului, 
Turcului păgânului, 
Şi trântindu'l de maidan, 
Turcul n'a tlis nici aman! . . . 

III. 

Pe marginea Vadului, 
La casele Sandului, 
De trei dile este jale! 
Acum, merg în pâlc pe cale 

Bucurescî, 1877. 

Arapi negrii şi buzaţi; 
Şi 'ntre denşiî duc legaţi 
Şi pătrunşi cu lanţuri răii, 
P'un bătrân şi p'un flăcăii. 

— „Sandule ghiaurule, 
„Licsandre mahmurule, 
„Spuneţi: unde să găsesc 
„Pe Ilinca ce iubesc?" 
Dice paşa învrăjbit, 
Ca un lup înflămândit. 

— „Turcule, Măria-ta, 
„Ilincuţa fata mea 
„în Dunăre s'a-aruncat 
„Şi în valuri s'a 'necat!" 

— „Turcule, zănatice, 
„Turcule, sălbatice, 
„Fă maî iute să murim 
„Dacă vreî să'ţî mulţumim!" 

Paşa dac'a audit, 
Mult maî răii s'a îndârjit, 
Şi a poruncit măcel 
Păn'la pruncul mititel!. . . . 

IV. 

La Dunăre luntre mare 
Este gata de plecare. 
Paşa şede în mijloc, 
Neclintit într'al său loc; 
Eră împrejurul luî 
Şede florea Iadului: 
Arapi negrii şi buzaţi! 
între denşiî duc legaţi 
Şi pătrunşi cu lanţuri răii 
P'un bătrân şi p'un flăcău!. 

(România l iberă.) 

Lopătariî se aşeză 
Şi lopeţile brăzdeză; 
Acum luntrea e pe v a l . . . . 
Etă un băiat pe mal. . 
Etă'l strigând: 

„Nu plecaţî! 
„Boerî turci, mai aşteptaţi.. . 
„Spuneţi paşii cum-că vreau 
„Pe Ilinca să i-o dau!..." 

Paşa, cum a audit, 
Luntrea iute a oprit 
S'a dis: 

1 1 
— „Vino băeţaş 

„Frumuşel şi drăgălaş! 
„Vin şi spune tot ce ştii 
„C'apoî bine o să fii! . . . " 
Er băiatul cel străin 
Avănd buze de rubin, 
Ochi albaştrii răpitori 
Şi obraji de roşii flori, 
Cum în luntre a sărit, 
Drept la paşa s'a oprit 
Şi i - a dis: 

— „Stăpânule . . . . 
„Turc hain . . . păgânule . . . . 
„Mî-aî răpit ce eu iubesc . . . 
„Etă cum îţi răsplătesc!...." 
Şi în piept î-a împlântat 
Un cuţit înveninat!... 
Apoî, fulger s'a plecat 
Şi cu drag a 'mbrăţişat 
Pe bătrân şi pe flăcău, 
Strănşî, pătrunşi de lanţuri răii 
Apoî, luntrea a lovit 
Şi sub valuri a perit! 

Const. Cristescn. 

F e m e i a . 
Familia se compune din trei termini: femeia, băr

batul şi copilul. Punem femeia maî întâhi pentru-că în 
adevăr este cea întâiu în familia. Ea este preotul din 
întru precum bărbatul este preotul din afară. Misiunea eî 
este cu totul în năuntru, şi acolo supt coperişul, care o 
adăpostesce, trebue să domnescă. La densa rămâne a pădi 
fără pată corona domniieî sale! Acesta domnire începe de 
timpuriu. întâia sa desceptare este în acest simţiment 
cast şi divin, care se numesce iubire. Iubirea este un 
lucru mare şi sfânt, care nu trebue a-1 confunda de loc 
cu voluptăţile pămentescî, care nu sunt de cât o imagine 
mincinosă, a adevăratului amor. 

Pană - ce iubirea nu a făcut să tresară inima unuî 
tinăr, el nu este de cât un copil incomplect. Nu are nici 
energia nici putere reală. Numai amorul îi aprinde su
fletul, îî lumineză gândirea sa şi îl face să vadă subt 
aspectul său cel maî seducător, şi tot d'o-dată cel maî îm
belşugat. Nenorocire aceluia care îşi petrece juneţea fără 
a iubi. Putem dispera de un asemenea om. Dar a iubi 
nu este totul; trebue a sci d'a iubi! sunt amoruri care 

înalţă, sunt altele care înjosesc; sunt amoruri care întă
resc inima, sunt altele care o slăbesc; sunt amoruri care 
fac să trăiască, sunt altele care fac să moră. Totul de
pinde de la femeia iubită. Decă amorul este indentifierea 
a doue fiinţe, nu este de sigur indiferent d'a se indentifia 
de o fiinţă pură, nobilă, generosă, seu de o creatură pă
tată, înjosită şi laşă. 

Tot aceia ce sunt junele fete, va fi şi amorul; şi 
aceia ce este amorul, va fi şi bărbatul. 

Vedeţi dar bine rolul social al femeieî începe în 
primăvara sa, şi fiitorul se jocă printre inelele cele blonde 
ale părului său, şi prin reflectele încântătore ale albastru-
luî privireî sale. 

Dar unde în adevăr femeia e mare, este în căminul 
unde ea este regină. Am dis'o adesea, noî ăştia, sărmanii 
bărbaţi, fiii aî aceluia căruia i s'a dis: „tu veî mânca 
pâinea ta cu sudorea feţii tale;" suntem destinaţi munceî, 
oboseleî, suferinţei. A lupta singur, adesea este o luptă 
prea împovărată. Avem nevoe de un reazem, de un aju
tor. Unde îl putem găsi maî bun de cât în femeia care 
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• а legat vieţa sa de a nostră? Amicia bărbaţilor este 
forte şi puternică. Dar chiar prin acesta adesea este prea 

vei'̂ să. Mâna bărbatului face reu raneî ce voesce a 
indeca. Mâna femeieî este uşoră; ea tornă balsamul pe 
anile nostre şi capul care repausă pe sînul seu cast şi 

bine cuventat uită tote durerile sale şi sorbe nouî forţe 
pentru alte lupte. 

Mumă! A ! aci maî cu seină 
Cele rolul femeieî este admirabil 

dintâiu principie de educaţiune 
decid tot d'euna de vieţa întregă; 
si aceste ni se dă de muma nos
tră. O! bine cuventat fiă sânul 
care ne aii nutrit cu laptele seu! 
Bine cuvântate fiă buzele care ne 
au comunicat cuvântul de drep
tate şi adever! Bine cuvântate fiă 
privirile care au îneăldit sufletul 
nostru tiuer la razele amorului 
divin! Bine cuvântate fiă manele 
care aii condus ceî întâiu paşî aî 
nostriî în lume! Toţî omenii mari, 
toţi aceia care aii onorat omeni
rea prin geniul seu prin virtutea 
lor au avut mume vrednice de 
admirat; Cornelia muma Grachilor; 
Bianca de Castilia muma luî St. 
Louis; Iona d'Albert muma luî 
Enric al IV-lea; Loelitia Romalino 
muma Bonaparţilor ect. ect. 

în declinul vieteî, încunu-
nată de peri albî şi de esperienţă, 
femeia devine o tovaroşă înţeleptă 
şi devotată; se aşedă în căminul 
familiei ca un înger de pace pen
tru a bine cuvânta pe nepoţeî, a 
împăciui pe junii soţî, a le comu
nica tutulor lecţiunile vieţeî ce a 
petrecut, şi a cărora pericole şi 
avantage le cundşte. Sunt femei 
care nu sciu a îmbătrîni. Acesta 
este ce-va trist. Nu sciu ore că 
fia-care vârstă 'şi are domnia 
sa, că imperiul ce dete frumuseţea 
la 20 de ani, înţelepciunea '1 dă 
la 40 , şi că a voi a se prelungi 
ffiaî departe de timpul graţiilor 
deja vestejite, este a pierde 
beneficiul vârstei lor fără a pă
stra pe acela al vârstei prece
dente? 

Etă o pagină minunată scrisă 
de femeia, care a sciut a îmbătrâni, 
d-na de Tracy: „Vârsta, dice ea, nu 
n e răpeşte de-cât lucruri care ne devin succesiv nefolositore, 
Şi care sunt înlocuite prin altele care adesea preţuesc maî 
uiult. Trebue numai a sci d'a le aprecia. Decă pierdem 
danţul la trei-deci de ani, câştigăm libertatea. Vârsta 
n e dă esperiinţa şi simţimânte maî bune, pe care le pre
fer nebunelor ilusiunî ale tinereţeî. Cât despre mine, chiar 
cand a - şî avea puterea, mi - ar plăcea maî bine a continua 

d'a merge spre sfârşit de cât a me întorce înapoi. Ferice 
acelea care fac să dure în timp de 40 de ani acest 
crepuscul, care desparte cea din urmă tinereţe, de întâia 
bătrîneţe! Că-cî acesta 'î vârsta de argint, în care poţi 
face şi dice tot ce vrei şi tot ce cugeţî." 

Nu ve acăţaţî cu tote astea de sensul acestor cuvinte, 

«şi înţelegeţi care este libertatea ce revindecă d-na de Tarcy 
ca un privilegiu al vârstei. „A nu şei a-şî creia o ocu-
paţiune seriosă, — dice dânsa, — când începe betrâneţea, 
este a voi a muri de o morte anticipată. Ce fac din vieţa 
lor femeile pierdute, când numaî pot s'o petrecă în lume? O 
trec în patul lor. Betrâneţea pentru densele, este ca înfernul 
lui Dante, la întrarea căruia se lasă tote speranţele." 

J 
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Cu tote acestea este ceva şi maî reu, aceia de a-şî 
tări speranţele în lume şi de a duce la serbările sale, 
printre capetele blonde şi brune, care se învârtesc vesele 
în totă splendorea juneţeî lor, nişte schilete illuminate 
care încercă d'aşî ascunde ruinele lor subt dantele şi flori. 

Cine nu are spiritul vârstei sale 
A r e tote nenorocirile acele! vârste, 

a dis Voltaire. Şi pentru că gândirea nostră fără voia s'a 
lăsat asupra acestei arte de a sci îmbătrâni, artă pe care 
prea puţini o cunosc, şi care cu tote acestea face fericirea, 
permiteţi-ne a ve cita pentru a sferşi, câte - va liniî întipă

rite cu o resignare melancolică. Ele au fost scrise tot dej 
o femeia, contesa d'Agoult (Daniel Stern): „PreumblânduJ 
me pe o frumosă di din Octomvre în grădinile din VilaJ 
Pamphili, fuî isbită de frumuseţea încântătore a unuî mare.f 
numer de copaci verdî, pe care nu'î vedusem în timpuM 
vereî, fiind ascunşi de frunzişul îndesit al masifilor, atuncij 
în totă strălucirea vegetaţiuneî, acum despuiată. UmilăJ 
şi pacientă amiciă, mi-am dis, astfel escî uitată în orele] 
splendide ale juneţeî şi ale amorului; astfel apari, dulce] 
şi mângăitore, cătră apusul vieţeî, când pasiunea este 
moi'tă Şi esistenţa pierdută." (Perseverenţa.) 

V a r i e t ă ţ i . 

V 

Femeile muntenegrene, ducând proviant ostaşilor dela fron
tieră (grănicerilor). Cum ar fi cu putinţă, ca o ţeră ca Muntenegrul 
să - ş î perdă vre odată independinţa, când chiar şi femeile contribuesc 
atât de mult la aperarea eî? Să nu-şî închipuescă cine-va, că densele 
se pun de o potrivă cu bărbaţii în linia de bătaia, spre a da pîept cu 
inimicii. N u , acesta n'o fac; dar cu tote acestea nu e rar a vedea 
pintre stâncile munţilor femeî muntenegrene împlend puscile bărbaţilor, 
cu scop de-a înlesni acestora lupta încontra duşmanului respândit prin 
văî . Dar acesta încă nu se pote considera ca regulă generală, ci nu
mai ca o raritate. Sunt înse alte casurî, în care femeile fac mari 
servicii statului, uşurând în mod însemnat purtarea luptei. Ostaşii 
puşi să pâzescă frontierele nu sunt aprovisionaţî prin midlocirea ad-
ministraţiunei militare. E î bine! cine le duce dar proviantul şi uneori 
chiar îmbrăcăminte şi muniţiuni? T o t e acestea ostaşii grăniceri le pri
mesc prin nevestele şi fiicele lor , care sunt deprinse â purta poveri 
grele pe creştetul capului. Femei le întreprind în numer mai mare 
espediţiunile lor de aprovisionare, împlinind acesta sarcină cu multă 
tragere de inimă, de o r e - c e e vorba de servicie făcute bărbaţilor şi 
părinţilor lor. Muntenegrenele străbat pintre stâncile, se strecoră prin 
stremtorile, trec pe lângă prepăstiile munţilor cu siguranţa gazelelor 
şi a şoimilor sburători. Din acest punct de vedere ele nu pot fi în
destul admirate. — Maî mult încă: statul însuşi întrebuinţeză pe femeî 
în loc de postă pentru transporturi din cele maî anevciose. Când, în 
timp de resboiu, Muntenegrenii primesc în portul Cattaro încărcăturile 
de bucate (făină, grâu şi porumb) comandate din partea statului, atunci 
se întemplă adeseori , ca femeile să fiă renduite în mod oficial, ca să 
transporte întreg conţinutul maî multor corăbii pană la Cetinîe. Pe 
lângă tote acestea, femeia e considerată de Muntenegreni ca fiinţă in -
feriorâ şi ca o argată a bărbatului (şi a statului, cum se vede ) . ( A se 
vedea ilustraţiunea la pag. 25g) . 

Osman-paşa, Diarul „ G o l p s " primesce scirea, că eroul de la 
Plevna se află tot în Chişineu. El abia se scolă din scaun şi în urma 
rănel şi osteneleî căletorieî este forte lihnit. Pote că şi aprigele lupte 
sufletesc! ' l - a u putut abate întru atât. Rana sa nu este nici de cum 
periculosă, dar îî face multă durere. El nu se depărteză nici odată 
de sabia sa, care i - s 'a înapoiat de împeratul Alesandru , şi o ţine în 
apropierea lui pe un scaun. Osman primesce numai p'acele persone, 
cu care are afaceri oficiale. 'L -ап visitat şi foştii luî inferiori, cu cari 
au fost luat prisonier , dar ' i - a primit forte rece şi, după câ te -va mi
nute, se depărtară. înaintea casei în care locuesce Osman-paşa , se 
află o gheretă şi un soldat ca sentinelă, după cum se obicînuesce la 
generali. în întâia cameră este tot deuna un oficier de ordonanţă, la 
disposiţia căruia sunt douî gendarmî. Bucatele i - s e aduc din bucătă
ria clubului nobilime!. Osman-paşa vorbesce numaî turcesce şi bul-
găresce. Înţelege şi franţuzesce, dar nu întrebuinţeză nici odată acesta 
limbă. Dela sosirea lui primesce mereu telegrame din Constantinopol 
dela persone cu posiţiî înalte. Acele te legrame, se dice că, îl asigură 
că Sultanul nu este mănios pe el şi îî păstreză favorea, crescend pe 
copii lui Osman-paşa , la olaltă cu aî Sultanului. 

Drapelul lui Mohamsd. Sub acest titlu „ l e Danube , " de Ja i3 
Ianuariu, publică următorele: „Vesti tul drapel al luî Abu - Erub , cu 
care Mahomed I I , asediâ şi luâ Constantinopole, se găseşte, se pare, în 
museul dela Tur ih . După concuistă, Mahomed construi moşea Abu-
Erub , şi depuse într'ensa drapelul victoriei. In acesta moşee ' ş i -au 
primit toţî sultanii încingătorea săbiei lo r ; acesta ceremonia, după cum 

se scie, ţine Ioc de încoronare. Vechile drapele fură încredinţate pă
zitorului moşeiî. Acest turc escelinte vendu baronului T u c c o , a m 3 
basadorul Piemontului , drapelul luî Mohamed pentru câ ţ i -va icosarM 
Sultanul n'a proclamat resbelul sânt, fiind-că n'a putut să a r b o r e z e 
drapelul profetului, care se află în Italia. Se asigură că Ţ a r u l 
oferă regelui italian 10 milione ruble pentru drapelul luî Mohamed . ] 
Este de temut că guvernul italian va reda drapelul, decă Porta î î va 
da în schimb v r e - o insulă seu v r e - o staţiune în Archipelag. Rusia i 
voesce să aibă drapelul spre a '1 distruge, pentru ca d'aci înainte să 
fiă imposibilă ori - ce proclamaţiune a resbeluluî sânt. Afară de acestea,! 
drapelul luî Mahomed fiind pierdut pentru Turcia, ulemalele se întrebai 
decă sultanii maî pot să fiă legitim instalaţi. înjosire continuă, revo- j 
luţiunî de palat, impotenţă a sultanilor: acesta este istoria imperiului] 
otoman dela 18З9 încoce! Şefii ulemalelor voesc ca Sublima-Portă s n 
reclame sus şi tare restituirea drapelului. 

Vieţă mirac'ulosă. „ T i m e s " anunţă mortea, la Maket Harbourgh,I 
a Marteî W h i t e , al cărei trai de cinci ani de dile constituia un adeve- j 
rat fenomen medical. în urma unei bole ne rvose , acesta tenără a j 
remas în timp de peste patru ani fără a lua cel mal mic nutriment. ] 
Medicii ' î - a u păstrat vieţa prin ajutorul injecţielor sub cutonate d e . 
morfiă. Acest cas al tinerii estraordinare a escitat în cel mai înalt! 
grad curiositatea lume! medicale. Autopsia ce s'a făcut a demonstrat j 
că organele nutriţiuneî nu funcţionase de un timp nedeterminat. 

Balon Uriaş- Unul din cele maî interesante fapte sciinţifice, v a ] 
fi de sigur balonul uriaş, care se lucreză pentru viitorea esposiţiă d i n 1 

Paris, sub conducerea aeronautuluî Gaston Tissandier. Acest balon cu- ] 
prinde numaî 25,000 metri! cubic! hydrogen, care se pregâtesce cu uni 
aparat imposant, făcut înadins pentru acesta. Este mal mult de c â t ' 
arcul triumjpl al Stelei şi pote să rădice în aer 5o persone de odată; ' 
funia de care este legat se va strânge la coborârea balonului, cu aju- | 
torul a doue maşinî de abur, fiă-care' cu o putere de 600 cai. Ba lo- j 
nul se va sui la o înălţime de 5oo metr i i , aşia că una din cele m a i ] 
frumose vederi se va desfăşura sub curagioşiî căletori. 

Balon CU torpile se numesce un instrument de resbel inventat! 
de curend, cu care tocma acum se fac probe în Bridgeport (staturile? 
unite) şi care este menit a ridica în aer torpi le , cari apoi d'asupra 
armatei seu cetăţii inimice se desfac de balon prin o întocmire au to - | 
matică, se aprind şi esplodeză în şirurile inimicei. 

Musica la exposiţiunea din Paris va fi representată, atât d i r l 
punctul de vedere al composiţ ieî , cât şi din acela al esecutăriî. O l 
comisiune internaţională compusă din noue membrii e însărcinată a i 
prepara şi a propune midlocele pentru organisarea acestei exposiţiunî. j 
Italia a ales pe Vincenzo L igh i r e l i , profesor de musică care locuesce! 
în Paris de mult timp. Comisiunea a rediget o circulară spre a întieba | 
cari sunt societăţile corale , q u a r t a l i î , soliştii , orfeoniî şi cântâtoriîj 
cari vor a concura la esecutarea bucăţii de musică ce se va audi l 
în marea sală a palatului de la Trocadera , pe timpul Exposiţiuneî: 
Universale. ^ 

Eectificare. în N o . 20 al „Alb ine i Carpaţilor" s'a publicat un mic] 
articol întitulat: „Crăciunul în mai multe ţer î ." Acest articol e 
reprodus din diarul „Unul pentru Al tu l . " N e grăbim a da ac-estâ 
rectificare, ca să nu pecătuim întru nimic contra regulelor şi j 
onestităţi! publicistice. Redactiunea 

Redactor: I . A l . L ă p e d a t în Braşov. Edi tor : V i s ă r i o n R o m a n în Sibiiu. Tiparul lui \ V . K r a f f t in Sibiiu. 




